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前言
无线电通信部门的职责是确保卫星业务等所有无线电通信业务合理、平等、有效、经济地使用无线电频谱，不受频率范围限制地开展研究并在此基础上通过建议书。
无线电通信部门的规则和政策职能由世界和区域无线电通信大会以及无线电通信全会在研究组的支持下履行。
知识产权政策（IPR）
国际电联无线电通信部门（ITU-R）的IPR政策述于ITU-R第1号决议中所参引的《ITU-T/ITU-R/ISO/IEC的通用专利政策》。专利持有人用于提交专利声明和许可声明的表格可从http://www.itu.int/ITU-R/go/patents/zh获得，在此处也可获取《ITU-T/ITU-R/ISO/IEC的通用专利政策实施指南》和ITU-R专利信息数据库。
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[bookmark: irecnoe][bookmark: Revision_history]ITU-R P.619-4建议书
评估空间和地球表面台站之间
干扰所需的传播数据
[bookmark: Related_Questions]（ITU-R第208/3号课题）
（1986-1990-1992-06/2017-12/2017-2019年）
范围
[bookmark: lt_pId065][bookmark: lt_pId066]本建议书提供预测空间电台与地表（或接近地表）电台之间干扰信号的信号传播损耗的方法，信号整个频率范围为100 MHz至100 GHz，其中也包含少数限于较低频率的个例（描述这些个例时，我们会进行详述）。在较窄的频率范围内，某些损耗机制的预测方法较为可靠，某些频率范围内的一些损耗机制并不明显。本建议书提供了预测时间不超过0.001%-50%的传播损耗的方法。在分析（该等分析确定干扰信号，其中时间变率和位置变率的关联可能会产生影响）单次输入和多个输入传播损耗方面，已给出指导。
[bookmark: lt_pId069]关键词
干扰、去极化、束散、闪烁、衍射、波导
国际电信联盟无线电通信全会，
[bookmark: lt_pId072]考虑到
[bookmark: lt_pId073][bookmark: lt_pId074]a)	为评估基于空间电台和地球表面的电台之间的干扰，必须获取考虑大气因素的传播数据和预测方法，在某些情况下，还需考虑地形、建筑物渗透、多径和杂波等因素；
[bookmark: lt_pId075]b)	鉴于该类评估有许多可能的应用范围，需选择适当方法进行指导；
[bookmark: lt_pId076][bookmark: lt_pId077]c)	可能需要确定来自众多发射机的总干扰信号，对潜在或实际干扰的某些分析，
[bookmark: lt_pId079]注意到
[bookmark: lt_pId080][bookmark: lt_pId081]a)	ITU-R P.526建议书提供了障碍绕射的计算方法；
[bookmark: lt_pId082]b)	ITU-R P.531建议书提供地-空路径上电离层效应的传播数据和预测方法；
[bookmark: lt_pId083][bookmark: lt_pId084]c)	ITU-R P.618建议书为地-空链路规划提供指导；
[bookmark: lt_pId085][bookmark: lt_pId086]d)	ITU-R P.676建议书提供由大气气体导致的衰减的计算方法；
[bookmark: lt_pId087]e)	ITU-R P.834建议书提供对流层折射影响的信息和计算方法；
[bookmark: lt_pId089][bookmark: lt_pId090][bookmark: lt_pId091]f)	ITU-R P.836建议书提供大气中的水蒸气含量的信息和计算方法，包括其时间变率；
[bookmark: lt_pId092][bookmark: lt_pId094]g)	ITU-R P.2040建议书提供了无线电波与建筑物的交互信息；
建议
附件1中的指南应被用于评估空间电台和地球表面电台之间的干扰。

附件1
1	引言
[bookmark: lt_pId098][bookmark: lt_pId099][bookmark: lt_pId100]本建议书提供了评估空间电台与地球表面电台之间干扰的指导方法和计算方法。“地球表面”指大气层内距地表不远的天线，包括安装在无线电塔、建筑物、陆地车辆或手持设备上的天线。本地面站可能是卫星或地面无线电系统的一部分。有时可简称为“地面站”。
[bookmark: lt_pId103]“地-空”路径指在地对空或空对地方向上的天线之间的无线电能量路径。
除非另有说明，否则所有传播机制均为双向。
[bookmark: lt_pId105]1.1	时间和地点多变性
[bookmark: lt_pId107]许多传播损耗随时间而变化，并随地面站的位置，尤其是位于地球表面的位置变化而变化。
[bookmark: lt_pId108]许多干扰分析均依据“统计”得出结果，并考虑潜在的时间和空间变化。如需完整的地球-空间基本传输损耗累积分布函数，须将ITUR P.618建议书用于超出的损耗（时间百分比为50%以下）。许多情况下，可能将单个信号路径上各个传播机制引起的衰减和信号功率增强视为独立变量。例如，在载波与（噪声+干扰）比率为品质因数的分析中，除非期望和干扰信号路径在物理上彼此接近或重叠，且具有高度相关性，否则，可能将干扰和期望信号功率和去极化效应视为独立变量。
[bookmark: lt_pId111]在某些情况下，干扰信号路径上的传播损耗可能有一定程度的相关性，可通过选择适当的方法进行计算。
1.2	表观仰角和自由空间仰角
[bookmark: lt_pId114]由于大气折射率，地面站的射线在空间站的仰角高于没有任何大气的射线的仰角。应考虑到该种影响，特别是在低仰角时。
[bookmark: lt_pId116][bookmark: lt_pId118]在没有任何大气的情况下存在的仰角称为“自由空间”仰角，用符号0表示。基于地面站包括大气折射率效应的无线电路径的实际角度称为“表观”仰角，并用符号θ表示。
附录B给出了自由空间仰角和表观仰角之间转换的方法。
1.3	相关传播机制
[bookmark: lt_pId121][bookmark: lt_pId125]干扰信号路径的主要基本传输损耗机制发生于晴空条件下，且在某些情况下，可能包括对流层和电离层闪烁、多路径以及与信号路径障碍物（杂波、地形衍射和建筑物入口损耗）相关的机制。第2节描述了这些机制并给出计算方法。第2.1至2.8小节详细描述了这些机制。第3.1节给出了单个特定路径的基本传输损耗表达式。第3.2节给出了多个信号源到单个接收机的基本传输损耗表达式。
[bookmark: lt_pId126]一些干扰评估可能需要考虑降水效应。第3节中描述了相关机制。第2.9和2.10小节分别给出了雨散射干扰和不同的雨衰减干扰的信息和计算方法。
[bookmark: lt_pId129]下文中考虑到这些机制，我们将这些机制用于确定那些在干扰分析中50%以下和更小特殊时间百分比的传播损耗。
[bookmark: lt_pId130]第4节讨论了传播机制之间的相关性。
2	传播机制
[bookmark: lt_pId133]以下小节总结了确定（干扰）发射机和（受干扰）接收机天线之间的衰减的组合机制，方程中使用相关符号。这种总体损耗表示为基本传输损耗，是理想各向同性天线之间产生的损耗。
[bookmark: lt_pId136]2.1	自由空间的基本传输损耗（分贝（dB）
[bookmark: lt_pId137][bookmark: lt_pId138]基本的传输损耗假设完整的无线电路径处于真空且无障碍物。根据以下公式，其仅取决于路径长度（千米，km）和频率 (GHz)：
		(dB)	(1)
[bookmark: lt_pId141][bookmark: lt_pId142][bookmark: lt_pId143][bookmark: lt_pId144]附录A给出计算地球空间路径长度和地面站自由空间仰角的方法。其基于球形地球的几何形状，并忽略大气折射的影响。从路径长度计算自由空间传输损耗时，相关的误差并不重要。必须始终包含在地-空路径上的损耗计算中。其适用于任何频率和任何地-空路径长度。
[bookmark: lt_pId145]附录B给出地面站自由空间仰角与表观仰角之间转换的方法。
[bookmark: lt_pId146][bookmark: lt_pId147]附录A中的方法不考虑地球或地球上的物体（如建筑物）造成的任何阻碍。附录E给出测试障碍物地-空路径的方法。第2.6段讨论了由障碍物引起的衍射损耗。
[bookmark: lt_pId150]2.2	去极化衰减 (dB)
[bookmark: lt_pId152]两种传播机制可导致无线电信号的极化角度改变：
i) [bookmark: lt_pId154]法拉第旋转；
[bookmark: lt_pId156]ii)	水凝物散射。
极化不匹配也可能是因传播效应无旋转而导致天线不匹配。本建议书由于包括考虑系统因素而非传播因素，因此不考虑这一点。
[bookmark: lt_pId158][bookmark: lt_pId159][bookmark: lt_pId161][bookmark: lt_pId162]去极化效应可由法拉第旋转或降水凝物散射引起。仅有当频率低于10 GHz时，法拉第旋转才明显，对于10 GHz及以上的频率，可忽略其影响。在减少干扰过程中去极化损耗显著。对于大多数多入口地球空间干扰情况，其相对偏振方向可视为任意，(dB)假定发射机和接收机的极化矢量处于同一平面上，且以相同的角度均匀分布。在实践中，极化矢量将在三维空间中任意取向，结合为更高的聚集损耗。因此(dB)高估损耗的可能不大。
[bookmark: lt_pId165]由地面站接收的基于空间的干扰源的偏振鉴别（或反之亦然）取决于发射波的极化纯度以及接收天线的交叉极化隔离。可根据描述干扰天线和接收天线的相应极化类型和极化纯度的参数（例如在圆极化情况下的轴比或线极化情况下的线性交叉极化隔离）直接计算去极化损耗。另外，在考虑到实际干扰和干扰系统参数时，入射波和接收天线的极化方向和倾斜角将进一步降低净去极化损耗。
2.2.1	交叉极化鉴别和交叉极化衰减
[bookmark: lt_pId170]极化不匹配可能由多种原因引起，且有时根据交叉极化鉴别（XPD）进行量化，XPD定义为同极性与交叉极性信号强度的比率，通常以分贝表示。XPD是通过正交线性极化实现频率共享的品质因数。
任何XPD的劣化均会将一部分功率传递给正交极化，构成干扰源。原始信号有相应的衰减。
交叉和同极化衰减如下式所示：

			(dB)	(2a)

			(dB)	(2b)
其中，是以分贝（dB）为单位的XPD比率。
[bookmark: lt_pId181]图1显示了随XPD变化同极性和交叉极性衰减的情况。
图1
同极化和交叉极化损耗与XPD的关系
[image: ]
[bookmark: lt_pId183]通常，空间传播的射频系统根据其功能采用具有特定极化的信号。例如跟踪系统、空中交通管制系统和通信系统，使用垂直极化信号减少由地面反射引起的干扰。
[bookmark: lt_pId185]陆面遥感系统使用水平极化确保传输信号与地面的最大耦合。这些系统还使用不同的极化来获取辅助详细信息。GNSS系统使用圆极化信号来避免法拉第旋转的影响，并放松对接收天线极化方向的限制。因此，在特定的传播路径上对指定极化的RF信号值进行评估，尤为重要。该等数值的任何减少情况均视为损耗。
2.2.2	法拉第旋转
[bookmark: lt_pId192]通过电离层传播的线性极化场通过法拉第旋转角从其初始方向起旋转。意味着该场可分为两部分：
[bookmark: lt_pId195][bookmark: lt_pId196]i)	一个分量沿着初始极化的方向取向并且其值与成比例；
[bookmark: lt_pId197][bookmark: lt_pId198]ii)	另一个分量与初始方向正交，其值与成比例。
[bookmark: lt_pId200][bookmark: lt_pId201]图2说明传输的线性极化正交场矢量(, )通过法拉第旋转以产生接收的正交向量(, )。
图2
垂直于传播方向的平面内法拉第旋转
[image: ]
[bookmark: lt_pId203]交叉和同极化衰减，，分别由法拉第旋转得出：
[bookmark: lt_pId208]		(dB)	(3a)
		(dB)	(3b)
法拉第旋转角度由下式得出：
		(rad)	(4)
其中：
	:	频率（GHz）
	:	总电子密度（）
	:	地磁场（）
需注意，当时，中的，
且当时， as 。
[bookmark: lt_pId221][bookmark: lt_pId222]ITU-R P.531-13建议书中的图1给出了θF的典型值。
矩阵方程（5）可用于在经过法拉第旋转之后从相应的接收值(Eν', Eh')中恢复所发射的线性极化向量(Eν, Eh)的值。
			(5)
2.2.3	水凝物去极化
[bookmark: lt_pId226]水凝物去极化是改变RF信号极化的另一种方式，可导致去极化损耗。如ITUR P.310建议书中报告，通常用交叉极化鉴别比来描述水凝物去极化，该比率是预期极化的功率与正交极化的功率之比（以dB为单位）。
[bookmark: lt_pId228]极化鉴别比率用于衡量正交极化信道之间干扰程度，当正交极化功率达到零时，极化鉴别率达到 dB。当预期极化的功率为空值时，值达到dB。
[bookmark: lt_pId230]通过将预期的极化方向视为可能的极化方向，由水凝物去极化导致的传播损耗因子可写为：
[bookmark: lt_pId232]			(6)
[bookmark: lt_pId233]上式中，v、和分别代表垂直极化、水平极化和圆极化。根据方程(6)，当传播信号的极化沿预期极化方向对准时，且。当传播信号的极化与预期极化方向正交时且。
[bookmark: lt_pId242][bookmark: lt_pId244]等式(6)中的可通过设定ITUR P.618-12建议书第4.1小节公式(70)中偏振角的适当值获得。例如，在垂直极化的情况下，时，以及在水平极化的情况下，。ITUR P.618 建议书中目前的ITU-R去极化预测程序确实包含了一个由于冰粒去极化而导致额外XPD的术语。国际电联程序确定由于来自圆形衰减引起的降雨而导致的XPD（根据ITU-R P.618建议书中的ITU-R雨衰预测程序测量或计算）。随后，由路径中冰粒引起的额外XPD降级由经验估计确定，该经验估计基于与同时降雨消偏相关的冰去极化统计。
[bookmark: lt_pId246]2.3	大气气体导致的衰减(dB)
[bookmark: lt_pId247][bookmark: lt_pId248]根据ITU-R P.676建议书中描述的频率，氧和水蒸气衰减率随频率变化，由大气气体吸收引起的衰减  (dB)是一个复杂的频率函数。
[bookmark: lt_pId249]由于大气中路径较长，衰减随传播路径仰角的减小而增加；由于大气中的传播路径较短且其密度较低，衰减随着地面站高度的降低而减小。
在许多频率下，水蒸气是衰减的主要原因。在该等频率下，除上述几何因素外，由水汽密度引起的衰减的空间和时间变化均随位置和天气而变化。
[bookmark: lt_pId251]ITU-R P.836建议书提供了数字全球地表水汽密度地图，该地图反映给定地点平均一年或一个月水汽密度范围超标百分比情况。
[bookmark: lt_pId252]ITU-R P.453建议书给出了有关水汽密度和相对湿度的表达式。在任何时间和地点，可能的最高水蒸汽密度均被限制在对应于100％相对湿度的值。ITU-R P.836建议书数据图中一些较高的水汽密度值仅在远高于当地年平均值的温度下才可能存在。
[bookmark: lt_pId255][bookmark: _Hlk38393529]附录C给出了计算由大气气体引起的衰减的方法。本计算考虑到地球站和空间电台高度，并将射线仰角延伸至正或负值。尽管对于所需的地-空链路通常不会考虑负射线仰角，但在评估干扰时，该路径可能很重要。
[bookmark: lt_pId260]附录C中的方法在1 GHz至1000 GHz的频率范围内有效。低于1 GHz时可忽略气体衰减。
[bookmark: lt_pId263][bookmark: lt_pId267][bookmark: lt_pId269]图3给出了使用附录C中建议的方法得出的海拔高度为1 km的地面站和空间电台之间的气体衰减。以dB为单位的总气体衰减与频率为30 GHz的仰角测绘图，共包括三个海平面水蒸气密度值：12.5 g/m3、7.5 g/m3和2.5 g/m3。7.5 g/m3水蒸气密度为全球平均参考值。这一计算中海拔1 km的地表水平面蒸汽密度[image: ]是根据(g/m3)的比例计算的，其中， (g/m3) 是海平面密度，单位为千米（km）。图3显示了随着仰角向零减小，气体衰减迅速增加。有时假定地-空路径上的衰减在约10 GHz以下可以忽略不计。低仰角的路径可能并非如此。对于低于约10度的仰角，建议对1 GHz以上的任何频率进行计算。
图4给出了使用附录C方法得出的空-地无线电链路的另一个结果示例。图4使用与图3相同的参数，只是传播方向相反。发射天线位于海拔高度为100 km的地方，接收天线位于平均海平面以上1 km的地方。在此情况下，仰角为负值。此外，对于范围在0度到−9.946度的仰角，从空间电台发射出的射线不会与地球相交。
[bookmark: lt_pId271]图3
沿地-空传播路径的大气衰减与仰角的关系
（地球站海拔高度 = 1 km, 空间电台海拔高度 = 100 km, 频率 = 30 GHz）
[image: ]
图4
沿空-地传播路径的大气衰减与仰角的关系
（空间电台海拔高度= 100 km，地球站海拔高度= 1 km，频率= 30 GHz）
[image: ]
[bookmark: lt_pId274]2.4	由于束散造成的损耗 (dB)
[bookmark: lt_pId275]大气中的折射效应导致地面站的表观仰角高于空间站直线的仰角，尤其在低仰角时。在约5度以上效果较小，但对于较低的仰角却十分显著。附录B给出了在这两个仰角之间转换的方法。
[bookmark: lt_pId278]第2.4.1小节描述了导致射线弯曲的大气效应。
第2.4.2小节给出一种计算由大气折射率引起的分散或聚焦的衰减或增强的方法。
2.4.1	射线弯曲
[bookmark: lt_pId282]以下2.4.1.1和2.4.1.2小节描述了导致大气折射的两种机制，对流层和电离层。
2.4.1.1	对流层折射
[bookmark: lt_pId285]与频率无关的变化是由压力，水蒸汽压力，和温度的变化引起的，如下列方程所示：
[bookmark: lt_pId287]			(7)
在上式中是折射率，和以hPa为单位，以开尔文为单位。此外，等式（7）可应用于高达100 GHz的频率的情况。
[bookmark: lt_pId289]频率依赖性变化归因于大气气体，尤其是氧气和水蒸气的吸收谱线。这些谱线对大气折射率的文稿可从ITU-R P.676-11建议书中获得，且在频率低于10 GHz时可以忽略。
[bookmark: lt_pId291]为便于几何分析，可用直线表示对流层折射光线，然后通过假设一个假想的地球半径或有效地球半径，完成补偿。有效地球半径和真实地球半径之间的比率称为有效地球半径因子（-因子），由下式给出：
[bookmark: lt_pId295]			(8)
是大气高度为[image: ]的折射率梯度。
[bookmark: lt_pId297]取决于k因子值，对流层折射可表示为正常折射、亚折射、超折射和大气波导，如图5所示，解释如下：
[bookmark: lt_pId298]图5
对流层折射
[image: ]

当
[bookmark: lt_pId303]			(9a)
发生正常折射，RF射线沿着地表沿直线路径传播，并可畅通无阻的传出空间。
如；
[bookmark: lt_pId306]			(9b)
发生亚折射，意味着无线电波从地球表面传播开来。
当
[bookmark: lt_pId309]			(9c)
发生超折射并且RF射线射向地球表面，从而扩大无线电视界。
最后，如果：
[bookmark: lt_pId311]			(9d)
出现大气波导且RF射线向下弯曲的曲率大于地球的曲率，也称为捕获。


2.4.1.2	电离层折射
[bookmark: lt_pId315]图6提供位于地面上的发射器以不同频率发射的射线信号的例子。在垂直入射时，光线以高于最大临界频率(的频率传播到F2电离层，通过电离层。如果这些射线的传播方向偏离垂直入射方向，则射线在通过电离层之前经历折射，如图6中的射线4和射线5所示。其中一些射线可能由于折射重新反射回地面，如图6中的射线6所示。
[bookmark: lt_pId319]倾斜地传播到电离层中的射线在低于的频率被折射，且可在跳过距离之后被反射回地面，这取决于射线的（倾斜）初始仰角以及如图6中的射线2和射线3所示的频率。此外，如图6中的射线1所示，在下电离层底部，E层，以低于等离子体频率的频率传播的射线被反射回E层底部的地面。
[bookmark: lt_pId321]图6
电离层折射
[image: ]
[bookmark: lt_pId323]图7显示了7月份的全球分布情况，对应于0 UT的时间，太阳黑子数量为100。
[bookmark: lt_pId324]图7
电离层折射
[image: ]
[bookmark: lt_pId327]2.4.2	大气传播的波束传播损耗
[bookmark: lt_pId328]波束传播损耗是因无线电折射率随高度的变化，天线波束在垂直仰角平面中传播形成的一种非欧姆损耗。这一影响在仰角大于5度时并不显著。
对于在地对空和空对地方向上通过整个大气层传播的电波，波束传播造成的信号损耗为：
		(dB)	(10)
其中：
	(10a)
其中：
	:	连接发射和接收点的线的仰角（度）（0 < 10°）
	:	较低点的海拔高度（km）（h < 5 km）。
图8显示了较低点的海拔高度为0、0.5、1、2、3和5 km时波束传播损耗随自由空间仰角的变化。波束传播损耗的大小与1100 GHz范围内的频率无关。
图8
地对空和空对地方向上的波束传播损耗
[image: ]
2.5	闪烁
[bookmark: lt_pId350][bookmark: lt_pId353]地-空路径上的两种不同机制导致信号电平波动，其随时间在短距离内迅速变化。如以下小节所述，这两种机制实际是在相互独立的频率范围内，因此在特定情况下通常只需考虑一个机制。确切地说，此处的闪烁是衰减。视每个个体均单独的随时间变化，每个分布的中位数为零。因此闪烁衰减（dB）在正值和负值之间变化。当许多无用信号聚集在接收器处时，闪烁将被有效取消，且该机制可被忽略。
[bookmark: lt_pId357]2.5.1	电离层闪烁 (dB)
[bookmark: lt_pId358]ITU-R P.531建议书包含预测电离层闪烁效应的传播数据和计算方法。对信号水平的影响随频率降低。频率在10 GHz以上时，对信号水平的影响很少见，所以在此频率以上时可以忽略。
[bookmark: lt_pId362]2.5.2	对流层闪烁 (dB)
[bookmark: lt_pId363]本节给出了计算对流层闪烁效应的方法。
[bookmark: lt_pId364]由大气湍流引起的折射率变化会引起空间和时间上的衰落并增强信号强度。物理过程由无线电波交替聚焦和散焦组成。这些闪烁的强度与大气折射率的湿度项相关，这与水蒸汽密度有关。
[bookmark: lt_pId367]因此，对流层闪烁的一般强度在典型的水汽密度的空间和时间尺度上变化，通常至少为几十千米和几小时。实际的闪烁发生在小得多的范围内，通常小于一个波长，以秒为单位。
[bookmark: lt_pId369][bookmark: lt_pId370]当以dB表示时，信号强度变化的统计分布不对称，超过特定百分比时间的衰减大于超过相同百分比时间的增强。信号强度变化的不对称性在分布图的尾部最明显。
[bookmark: lt_pId371]由于该机制仅由聚焦和散焦组成，而不是能量的吸收，所以当对空间和/或时间进行平均时，对流层闪烁的净效应倾向于为零。因此，在考虑单入干扰和短期影响的情况下，这一点非常重要，但是在多项长期干扰情况下，当汇总信号的平均强度相似时，这种情况往往会被消除。
[bookmark: lt_pId373]闪烁的空间平均也倾向于在天线的有效孔径的直径可比较或大于空间相关距离时降低其显着性。当天线的有效孔径的直径与空间相关距离相当或大于空间相关距离时，闪烁的空间平均也倾向于降低其显着性。附录D给出了预测增强和淡化的强度和时间分布的计算方法。超过百分比时间的增强表示为(dB)。当p > 50时，为负，表示淡化。其基本方法与ITU-R P.618建议书附件1关于地-空链路的第2.4.1节中给出的方法相同，但其已扩展到涵盖增强和衰落。
[bookmark: lt_pId377]频率在4 GHz以下时，对流层闪烁效应可忽略不计。该模型是基于对高达20 GHz的测量。考虑到基础物理学，本模型在100 GHz的频率下均可靠。从4度到90度的角度，该模型均准确。
图9给出了依照附录D中的方法计算得出的例子。
[bookmark: lt_pId382]图9
[bookmark: lt_pId384]对流层闪烁增强和衰落与自由空间仰角关系图
30 GHz，Nwet = 42.5，天线增益 = 0 dBi
[image: ]
[bookmark: lt_pId386]2.6	由于地形和/或特定障碍而导致的衍射/波导损耗(dB)
[bookmark: lt_pId387][bookmark: lt_pId389][bookmark: lt_pId391][bookmark: lt_pId396]以下方法计算特定建筑物或其他地表物体在地面站处由地形或障碍物引起的绕射损耗，并考虑射线弯曲。由于衍射损耗随着大气折射率梯度而变化，因此具有时间变化性。为考虑典型的折射率条件，该方法通过大气构建射线追踪路径。由于地面站与建筑物等障碍物之间的距离可能相对于通过大气的路径较短，因此折射率梯度的变化几乎没有影响。由于地形障碍造成的衍射损耗受大气条件影响的可能性更大。该方法包括降低衍射损耗以解决波导问题。波导现象只存在于大气层的最底层。对于低角度的地对空路径，任何波导只能形成总路径长度的一小部分。因此，在不受地形阻碍的低角度地-空路径上的波导增强可以忽略不计。而且，受到杂波阻碍时（例如城市环境中的建筑物），不会发生波导增强现象。
[bookmark: lt_pId397]该计算适用于高达100 GHz的频率。如果地面站没有地形或其他障碍物，应设置为零，原因可能是环境整洁或路径标高足以避免阻塞。
[bookmark: lt_pId398]低表观仰角的地形或建筑物可能会阻挡地球-空间路径。ITU-R P.834建议书提供了一种预测平稳整洁的球形地球考虑大气折射的空间站可视方法。如果希望考虑实际地形和其他障碍物，例如蒙特卡罗模拟，附录E给出的射线追踪方法给出了射线高度相对于海平面的剖面，与高达100 GHz的频率无关。
[bookmark: lt_pId401][bookmark: lt_pId402][bookmark: lt_pId403][bookmark: lt_pId404]当障碍物进入无线电射线的第一菲涅耳区域时，衍射损耗开始显著。衍射模型在ITU-R P.526建议书中给出，适用于各种情况。这些模型中的许多模型都是基于无量纲参数来表示障碍几何。第一个菲涅耳区在障碍物处的半径R1也比较显著，因为对于单个主要障碍物，在射线周围0.6个不受阻碍的半径是可忽略的衍射损耗的广泛使用的标准。
[bookmark: lt_pId405]

当到一个终端的距离远远小于到另一个终端的距离时，和R1的表达式被简化，对地-空路径上的地面障碍物而言是正确的。在这些条件下，两个参数十分近似，单位前后一致，表示为：
[bookmark: lt_pId409]			(11a)
			(11b)
其中，h是相对于射线的障碍物高度，是波长，d是从地面站到障碍物的距离，或通过实际单位表示：
[bookmark: lt_pId413]			(12a)
		(m)	(12b)
其中障碍物高度h以米（m）为单位，频率f以GHz为单位，距离d以km为单位。
[bookmark: lt_pId414][bookmark: lt_pId415]图10显示了与地-空路径地球一端的R1和h相关的几何结构示例。弯曲红线描绘从海拔50 m以上以零下0.1度的仰角发射的射线，其高度相对于海平面。海平面绘制为平面，红色曲线的曲线考虑了地球曲率和大气折射。
[bookmark: lt_pId417]在离地面站24 km的地方，假设障碍物为棕色，其顶部位于海拔100 m处。此时的射线高度为39.7 m，因此障碍物高度h为60.3 m。相应的衍射参数约为4.9。
[bookmark: lt_pId420]在距地面站30 km处，频率为30 GHz时的第一个菲涅耳半径F1约为17 m，在射线的上方和下方均以蓝色绘制。对于可忽略的衍射损耗，半径0.6应该在光线周围环绕一圈无障碍物。
[bookmark: lt_pId422]将本例中的障碍物高度h与F1相比较，并注意到F1在24 km处略小，这表明该示例中射线将严重受阻。
[bookmark: lt_pId423]图10
与地对空射线有关的衍射参数几何
[image: ]
[bookmark: lt_pId425]

对于地形障碍物，与菲涅耳区相比，假定障碍物宽度在水平方向上较宽，ITU-R P.526建议书中的刀刃衍射公式是衍射损耗的合适模型。
[bookmark: lt_pId426]建筑物障碍的几何形状可能更复杂。对于一个孤立的结构，低损耗路径可能存在于左侧或右侧，而不是障碍物上方。如果可行，建议采用ITU-R P.526建议书中的有限宽度模型。模型以各种形式制定，其中还包括用不需要的路径的形式。
[bookmark: lt_pId430]刀刃和有限宽度衍射模型可精确地按照频率进行缩放，适用于100 GHz的频率。在这个频率范围的上部，波长只有几毫米。因此，无障碍传播和大衍射损耗之间的过渡变得很小，结果的准确性主要取决于地形数据的质量。
[bookmark: lt_pId433]在因地形障碍物计算的情况下，考虑低角度大气波导的时间百分比不超过%的值按下式计算：
		           (dB)	(13)
其中：
		          (dB)	(13a)
			(13b)
		                (%)	(13c)
		            (dB)	(13d)
[bookmark: lt_pId448]		(mrad)	(13e)
		针对单刀刃障碍或有限宽度屏蔽，使用ITU-R P.526建议书计算的局部障碍物衍射损耗
		纬度（度）
	：	频率（GHz）
[bookmark: lt_pId450]	：	地面站水平面以上的仰角（mrad
	:	地面站的地平线距离（km）
[bookmark: lt_pId453]需注意，当时，为负。
[bookmark: lt_pId456]2.7	杂波损耗 (dB)
[bookmark: lt_pId457][bookmark: lt_pId458][bookmark: lt_pId459]在城市环境中，低于屋顶高度的地面站的总体地球空间基本传输损耗一般将由该电台的环境修改。由于障碍物的衍射可能会增加损耗，或由于反射路径的存在而减少损耗。障碍物和反射表面的主要来源包括建筑物，但也可能包括其他类型的人造结构。植被也会造成额外的损耗，尽管植被的可变性质意味着其通常不被认为是预测干扰路径损耗的可靠基础。
[bookmark: lt_pId461][bookmark: lt_pId462]对于其周围存在数据的特定地面站而言，计算地形或城市障碍物的衍射损耗更为合适，如上§2.6所述。如果还存在反射路径，则可使用ITU-R P.2040建议书中包含的信息来考虑这一点。
[bookmark: lt_pId463][bookmark: lt_pId464][bookmark: lt_pId465]在许多地面站的区域部署情况下，无论是真实还是代表性案例，对每个地面站进行详细计算通常是不切实际的。地球站在城市杂波中的实际杂波损耗在各个位置之间以及与地-空路径的方向之间差异很大。出于此原因，使用根据正在建模的物理环境使用代表性模型（例如，使用杂波高度和距离的组合）的统计方法可能更合适。统计方法通常用于蒙特卡罗模拟。ITUR P.2108-0建议书为此提供了一个合适的杂波损耗模型。
[bookmark: lt_pId469]2.8	建筑物入口/出口损耗 (dB)
[bookmark: lt_pId470]对于室内地面站，必须考虑到站点与相邻室外路径之间的额外损耗。而且对于 、 随建筑物的位置和建筑细节变化很大，需要进行统计评估。ITU-R P.2109-0建议书为此提供了合适的建筑物入口/出口损耗模型。
[bookmark: lt_pId474]2.9	降水散射传输损耗 (dB)
[bookmark: lt_pId475]雨水或其他水凝物散射可能会在发射器和接收器之间产生耦合，而这在晴空条件下不会存在。这种路径上的相关损耗必须作为传输损耗进行评估，因为两个台站的天线辐射图形成了本计算的重要部分。
[bookmark: lt_pId477][bookmark: lt_pId480]当来自一个系统的能量被降水重新定向或散射并进入另一个系统的天线波束时，可能会造成干扰。这种情况主要在高于5 GHz的频率上以及当形成共用体积的两个系统的主光束在可以存在水凝物的大气部分内相交时具有潜在的意义。在这些条件下，存在常见的照明体积，其中水凝物存在可观的时间段并且可能会导致无用信号的水平增强。虽然这种干扰可能很大，但它是暂时的，且通常不足以限制系统，并通过明智地选择路径几何形状以防止发生常见体积的可能性，通常可以完全避免。
[bookmark: lt_pId481]ITU-R P.452建议书给出一个计算地球表面电台高于0.1 GHz频率的降水散射的方法。该方法可用于由地面上的天线的波束和空间中的天线形成的公共体积。
[bookmark: lt_pId483][bookmark: lt_pId484][bookmark: lt_pId485]在卫星业务中，降水散射最有可能成为两个地-空链路之间的显著干扰机制。当地面终端是地面无线电系统的一部分时，这种可能性会降低。由于ITU-R P.452建议书中的降水散射方法在数值上密集，因此附录F描述了一个相对简单的测试，可以在考虑到该机制之前识别没有显着降水散射干扰风险的情况。
2.10	差分雨衰
[bookmark: lt_pId488][bookmark: lt_pId489]由降雨（包括降雨、湿雪和云）引起的衰减在频率大于5 GHz的需要的地-空路径中通常是最重要的降级机制。根据干扰分析方法，了解有用路径和无用路径上的降水衰落之间的相关性可能很有用。
[bookmark: lt_pId490]

[bookmark: lt_pId491]ITU-R P.1815建议书给出一种方法，用于预测每个到同一个空间电台的两个地面站之间的路径雨衰的联合统计。由于两个站点都在下雨，因此统计给出两个路径上的衰减超过个别特定阈值的概率。该计算基于ITU-R P.618建议书中的地球雨衰模型，该模型有效期频率高达55 GHz。
[bookmark: lt_pId493]两个站点之间的降雨率的相关性在雨区典型的距离上降至低值。强降水常常落在水平范围几千米的区域内，尽管强烈的锋雨可能会存在于与前部平齐的较长距离上。
3	干扰评估
[bookmark: lt_pId497]下面的小节给出根据干扰情况的类型用于评估无用信号电平的分析方法。
3.1	单入口干扰的基本传输损耗
[bookmark: lt_pId500]对于单个无用发射机和受害接收机在地球 - 空间路径上的未超过[image: ]% 时间的晴空基本传输损耗，包括第2.1至2.6段中所述的损耗，如下所示：
		(dB)	(14)
其中：
	:	自由空间基本传输损耗
	:	去极化引起的衰减
[bookmark: lt_pId508]	Ag(p1) :	由低于p1%时间的大气气体引起的衰减
[bookmark: lt_pId510]	Abs :	由于波束扩散而引起的衰减
[bookmark: lt_pId513]	:	根据频率是否小于或大于10 GHz，由闪烁时间不超过%的电离层或对流层散射引起的衰减
[bookmark: lt_pId515]	:	不超过p1%时间的波导增强衍射损耗。
[bookmark: lt_pId516]公式(14)中的所有上述项均为损耗（dB），注意中值为零，可取正值也可取负值。
[bookmark: lt_pId517][bookmark: lt_pId519]方程(14)中省略了这两个与杂波有关的损耗和，由于其为统计结果，不适合单个干扰路径。任何因障碍而增加的损耗或因反射而减少的损耗均应使用第2.6节中所述的方法进行具体计算。实际上，预计单次干扰评估只涉及卫星服务中的地球站和空间电台。在大多数情况下，地面站不会受到衍射或反射的影响。
[bookmark: lt_pId521]在方程(14)中使用单独的百分比时间符号和表明，根据总体分析方法，这些百分比时间可能具有不同的值，如第3节所述。
[bookmark: lt_pId522][bookmark: lt_pId523]对于p = 20-50%的特殊情况，闪烁对晴空基本传输损耗的影响可以忽略不计。这种特殊情况与通常被视为长期单入口干扰路径的情况相对应。这种情况基于ITU-R的研究，这些研究表明，对于p = 20至50%的时间，在计算不超过p%的时间的晴空基本传输损耗时：
		Ag(p1) + As(p2) ≈ Ag(p) for 0.001 ≤ p1≤ 99.999%, 0.001 ≤ p2 ≤ 99.999%且p = 20-50%
[bookmark: lt_pId526]研究表明，对于1°至5°的仰角，频率在24-71 GHz之间，在一系列不同的气候条件下，这种简化方法对于长期情况的准确性损耗不明显。
[bookmark: lt_pId528]3.2	多入口干扰的晴空基本传输损耗
[bookmark: lt_pId529]在多入口地-空干扰计算中，每个无用发射机的时间未超过%的时间的晴空基本传输损耗由§§ 2.1到2.6节和§§ 2.7及2.8节所述的损耗组成，如下所示：
		(dB)	(15)
其中：
	:	自由空间基本传输损耗
	Axp:	由于极化不匹配而引起的衰减
[bookmark: lt_pId537]	Abs:	由于波束扩散而引起的衰减
[bookmark: lt_pId540]	:	百分比不超过的杂波损耗
[bookmark: lt_pId542]	:	建筑物入口损耗不超过室内站台百分比，室外地面站= 0 dB
[bookmark: lt_pId544]	:	波导增强型衍射损耗不超过p3%的时间。
[bookmark: lt_pId545]在这种情况下，对于由大气气体造成的损耗，须考虑时间变化。
[bookmark: lt_pId546][bookmark: lt_pId547]ITU-R P.2108-0建议书中规定的杂波损耗以及ITU-R P.2109-0建议书中规定的建筑入口/出口损耗（如需要）均表示为不超过给定位置百分比的损耗。在多入口模拟中，杂波和建筑物入口损耗（BEL）模型中提取的每个损耗应使用百分比位置的新均匀分布随机值。
[bookmark: lt_pId548]受害者接收器接收的总功率应通过每个路径的线性单元的功率总和（即不以dB为单位）来计算。这将很好地接近由多个信号的相量添加产生的空间分布的中值。
4	传播损耗之间的相关性
[bookmark: lt_pId552]可对地-空路径上的传播机制之间的相关性进行以下一般性观察。
[bookmark: lt_pId553]与地面杂波有关的空间和时间变化相关的损耗，在很大程度上与大气中或整个路径上产生的机制无关，除了表观射线仰角取决于垂直折射率梯度，这可能会影响地形或其他低仰角路径的障碍物损耗。
[bookmark: lt_pId554]自由空间损耗、气体衰减和对流层闪烁强度均随路径仰角的减小而增加。
[bookmark: lt_pId555][bookmark: lt_pId556][bookmark: lt_pId557]水蒸汽密度影响气体衰减的程度取决于频率的复杂程度，在60 GHz氧气吸收带±10%附近可忽略不计。处于大约5 GHz以上的其他频率时，对于对流层闪烁有意义的单一地-空路径，闪烁增强与水蒸气密度增加的趋势将被气体衰减的增加抵消，但这两种效应的相对幅度随频率而变化。
[bookmark: lt_pId558][bookmark: lt_pId559][bookmark: lt_pId560]气体衰减与对流层闪烁强度呈现部分正相关。气体衰减随着大气中水汽密度 (g/m3)的增加而增加。对流层闪烁主要是由于云形成高度处的大气湍流造成的，而闪烁强度与无线电折射率的湿期 相关，尽管对温度有不同的依赖性，但它随水蒸气密度而增加。
附录C描述了以表面水汽密度 (g/m3) 作为输入的斜路径气体衰减的计算。
[bookmark: lt_pId561]对流层闪烁强度取决于附录D的公式（D.2）给出的。ITU-R P.453-11建议书的第1节给出了，其为水汽分压 (hPa)的函数。ITU-R P.835-5建议书的第1.2节给出了和之间的关系。
[bookmark: lt_pId564][bookmark: lt_pId565][bookmark: lt_pId567]对气体衰减与对流层闪烁之间相互作用的详细分析需要模拟等技术，需考虑天气数据。对于使用公式(14)计算的的晴空单一入口干涉评估，通过设置，获得时间变化的良好近似，其具有(dB)的设置效果(dB)。这种近似基于具有零中值的闪烁损耗的可变性。
[bookmark: lt_pId568][bookmark: lt_pId569]与气体衰减变化需要数小时或更长时间相比，对流层闪烁变化仅发生在几秒的时间尺度内。如果这种快速变化对受到干扰的接收机很重要，应将设置为短时间所需的百分比(≤1%)，在此期间不超过。
5	多入口干扰分析方法
应对多入口干扰可以采用以下两种方法：
–	实验方法，或
–	理论方法。
[bookmark: lt_pId577]实验方法基于测量的数据（该等数据在部署空间站的情况下可能很难甚至不可能获得）。因此，本建议书考虑了处理多入口干扰所特有的传播机制的理论方法。
共两种类型的处理多入口干扰所特有的传播机制的方法：
–	蒙特卡罗模拟；
–	分析技术。
[bookmark: lt_pId584]在这两种类型的技术中，多入口干扰功率[image: ]被视为源自不同干扰源的干扰功率的总和[image: ]。
[bookmark: lt_pId586]			(16)
其中总和是对受害者接收器可见的所有干扰进行求和。求和区域的确定取决于共存场景，超出了本建议书的范围。来自每个干扰源的干扰功率为：
			(17)

是随机正变量，可将其模拟为确定性量与各种随机变量的乘积，所述随机变量反映包括发射功率、天线增益、反映包括发射功率、天线增益，包括等式(14)中报道的所有因子在内的若干参数的线性值中的若干参数，包括如果存在由于降水而增加的衰减。其中一些随机变量可能是相关的。该函数表示依赖于距离的传播损耗，其取决于个体发射器/受害者接收器的分布。
5.1	蒙特卡罗模拟
[bookmark: lt_pId595][bookmark: lt_pId596][bookmark: lt_pId597]蒙特卡罗模拟技术是基于对每个干扰者/受害者的数值计算方程式(17)并将所得结果相加以获得如等式(16)中所述的多入口干扰功率。为获得多入口干扰功率，有必要表征从每个干扰源到受害接收机的传播损耗。这种传播损耗取决于部署条件，地形和大气条件。
[bookmark: lt_pId598]等式(16)虽简单，但可能难以用于计算多入口干扰功率，原因是干扰源的数量可能非常大，朝向受害接收机的干扰辐射功率在某些情况下可能未知，且传播损耗方程(17)取决于部署条件，介入地形和大气条件。
5.2	分析技术
[bookmark: lt_pId601][bookmark: lt_pId602]统计分析技术可以用作蒙特卡罗技术的近似值，例如，基于累积量的分析技术。基于累积量的分析技术提供了关于来自发射器/接收器的有限分布的干扰功率的均值和方差的闭形式方程，前提是已知发射器/接收器的分布。需指出的是，发射器/接收器的分配取决于干扰/受害者来源的具体部署情况，虽应将其考虑在内，但其并不总是易于表征。



附件1的
附录A

直线地–空路径的几何
[bookmark: lt_pId607][bookmark: lt_pId608]以下方法逐步计算从地面站观测的空间电台的距离，仰角和方位角方位。其基于地球的球形几何形状，且忽略了大气折射的影响。从路径长度计算自由空间传输损耗时，相关的误差并不重要。
为达到其他目的，自由空间和表观仰角之间的差异可能较为显著。附录B给出这两个角度之间转换的方法。
计算的输入是：
[bookmark: lt_pId613][bookmark: lt_pId614]	Hs:	空间站的高度，单位为km，海拔高度
[bookmark: lt_pId615][bookmark: lt_pId616]	Ht:	地面站的高度，单位为km，海拔高度
[bookmark: lt_pId617]	s:	星下点纬度（对地静止卫星为零）
[bookmark: lt_pId619]	t:	地面站的纬度
[bookmark: lt_pId621][bookmark: lt_pId623]	:	子卫星点与地面站之间的经度差，限制在半个圆以内，空间电台在地面站以东时为正。
第1步：分别计算空间站和地面站距地球中心的距离：
		(km)	(18a)
		 (km)	(18b)
其中：
		(km)	(18c)
[bookmark: lt_pId633]第2步：计算空间站的笛卡尔坐标，其中轴原点位于地球中心，Z轴指向北（使得北极在正Z轴上），X轴位于地面站的子午线上：
		(km)	(19a)
		(km)	(19b)
		(km)	(19c)
第3步：围绕Y轴旋转笛卡尔坐标轴，使Z轴穿过地面站，然后在不旋转的情况下移动原点，使原点与地面站一致：
		(km)	(20a)
		(km)	(20b)
		(km)	(20c)
第4步：计算地面站和空间电台之间的直线距离：
		(km)	(21)
[bookmark: lt_pId653]第5步：计算投影到X，Y平面的Dts所表示的线的长度：
		(km)	(22)
第6步：计算从地面站到空间电台的直线仰角：
[bookmark: lt_pId658]		(水平上方的角度)	(23)
[bookmark: lt_pId660]其中函数atan2（x，y）返回完整圆的任何象限的角度arctan（x / y）。
[bookmark: lt_pId662]第7步：最初计算从地面站到空间电台相对于正南直线的方位角方位：
			(24)
[bookmark: lt_pId665]第8步：通过从一个半圆中减去方位角方位，从正北向东重新分配。运用atan2函数，可能需要将方位处理到（0360）度的范围内。如果仰角表示垂直路径，则方位是不确定的。
[bookmark: lt_pId668]方程(23)给出了在没有对流层折射时存在的地面站0射线的仰角，有时称为自由空间仰角。可以使用附录B等式(25)中的0估计表观仰角。



[bookmark: lt_pId671]附件1的
附录B 

表观和自由空间仰角之间的转换
[bookmark: lt_pId673]以下公式提供了从地面站观看的空间电台仰角的两种解释之间的转换方法：
[bookmark: lt_pId675][bookmark: lt_pId677]i)	自由空间仰角：在不考虑大气折射的情况下计算的仰角。
[bookmark: lt_pId678][bookmark: lt_pId680]ii)	表观或实际仰角：考虑大气折射计算的仰角。这是地面站高增益天线的最佳仰角，旨在提供与空间电台的链路。
[bookmark: lt_pId681]由于大气折射，比正常大气条件下的大。低仰角时差异更大。
[bookmark: lt_pId683]如果0已知，可由下式给出：
[bookmark: lt_pId686]		（度）	(25)
[bookmark: lt_pId687]其中的单位为度，是由于在大气中折射引起的仰角的变化。对于海拔高度Ht  3 km和–1  0  10的地面站，可估算为：
		（度）	(26)
其中：
[bookmark: lt_pId696]			(26a)
			(26b)
			(26c)
如果已知，0可由下式给出：
[bookmark: lt_pId699]		（度）	(27)
其中可估算为：
		（度）	(28)
其中：
			(28a)
			(28b)
			(28c)



附件1的
附录C

大气气体导致的衰减
[bookmark: lt_pId709]C.1	引言
[bookmark: lt_pId714]本附录提供了用于预测地-空和空-地路径中由于大气气体导致的衰减的算法。该算法适用于高达1 000 GHz的频率，考虑到地球站和空间电台的高度，以及地球站或空间电台的仰角。C.2小节中给出了算法，C.3小节列出了其输入参数，C.4小节给出了执行预测沿空-地路径的大气衰减的算法的流程，C.5小节给出了沿地-空路径的流程。
C.2	衰减预测算法
算法以ITU-R P.676建议书公式(11)为基础。该公式提供了控制高度为 (km)的地球站与高度为 (km)的空间电台之间衰减的以下积分。
			(29)
其中：
	:	是使用ITU-R P.676建议书附件1公式(1)中的逐线方法计算的特定大气衰减（dB/km）。
	:	是高度上的本地仰角
高度上的仰角可以应用斯内尔定律（Snell's Law）在极坐标中按如下计算：
			(30)
其中，是地球的平均半径（6 371 km）， 是地球站发射机的高度，是地球站主波束的仰角，  是在高度处的无线电折射指数，从ITU-R P.453-14建议书的公式(1)和(2)算得。
大气比衰减 是干空气压强、空气温度和水蒸气分压的函数。在缺少与高度相对的当地气温、干空气压强和水蒸气分压剖面（例如无线电探空仪测得的数据）的情况下，可使用ITU-R P.835-6建议书提供的六个参考标准大气（即，平均年度全球参考大气、低纬度参考大气、中纬度夏季参考大气、中纬度冬季参考大气、高纬度夏季参考大气或高纬度冬季参考大气）中的任何一个。
公式（29）定义的衰减 可以通过以下求和来大致估计，其中大气被分为N个球形层：
			(31)
其中
		(32)

是在高度的比衰减。此外，和是从地球中心到层的下部和上部边缘的半径，而
和是任意层的厚度。层厚度与高度的关系在ITU-R P.676建议书第2.2小节的公式(14)中给出。
C.3小节报告了算法输入参数。
C.3	算法输入
算法输入参数为：
	:	地球站高度（高于平均海平面的高度，单位为km）
	:	从地球中心到地球站的半径高度（km）
		空间电台高度（高于平均海平面的高度，单位为km）
	:	从地球中心到空间电台的半径高度（km）
	:	n层的半径高度
	:	空间电台天线的主波束的仰角（度）
	:	空间电台天线的半功率波束宽度（度）
	:	地球站主波束的仰角（度）
	:	地球站的半功率波束宽度（度）
	:	大气水蒸气密度（g/m3）高度剖面
	:	大气温度（K）高度剖面
	:	大气干空气压强（hPa）高度剖面
	:	大气水蒸气分压（hPa）高度剖面；=
	:	大气折射率高度剖面
		空间电台高度的大气折射率
		地球站高度的大气折射率
		n层的大气折射率
		频率（GHz）。
C.4	沿空-地传播路径的衰减（下行射线）
对于空-地传播路径，空间电台的天线是发射天线。相应地，预测沿这条路径的大气衰减的算法为：
			(33)
其中
		(34)
是高度的比衰减。以下给出了对于任意偏离天底发射机的仰角实现上述算法的步骤。在天底路径情况下，（度），则可以跳过第1步到第3步。
第1步：在极坐标中使用斯内尔定律来计算地球站天线的入射仰角，用度数表示，如下所示：
			(35)
第2步：确定计算出的仰角是否在地球站天线的波束宽度内。如果在波束宽度内，则进行第3步，否则停止。
如果满足以下不等式，则入射仰角在地球站天线的半功率波束带宽内：
			(36)
第3步：确定两个天线之间的视距是否免于波导。如果使用标准大气，则不发生波导。如果满足以下等式，则在任意层边缘发生波导。
			(37)
满足以上等式，如果
			(38)
如果视距免于波导，则进行第4步，否则停止。
第4步：从等式(34)计算每层的倾斜路径长度 。
第5步：根据该层大气参数，使用ITU-R P.676建议书附件1的等式(1)计算各层大气比衰减。
第6步：从等式(33)计算沿空-地倾斜路径的总气体衰减。
C.5	沿地-空传播路径的衰减（下行射线）
对于地-空传播路径，地球站的天线是发射天线。相应地，预测沿这条路径的大气衰减的算法为：
			(39)
		(40)
应用这一算法有两种情况：
情况1：位于地球站天线的仰角非负；和
情况2：位于地球站天线的仰角为负。
情况1：非负仰角
以下给出了在这种情况下，对于任意偏离天顶发射机的仰角，实现上述算法的步骤。在天底路径情况下，（度），则可以跳过第1步到第3步。
第1步：在极坐标中使用斯内尔定律来计算空间电台天线的仰角，用度表示，如下所示：
			(41)
第2步：确定计算出的仰角是否在空间电台天线的波束宽度内。如果在波束宽度内，则进行第3步，否则停止。
如果满足以下不等式，则仰角是在空间电台天线的半功率波束带宽内：
			(42)
第3步：确定两个天线之间的视距是否免于波导。注意，如果使用标准大气，则不发生波导，并且不需要进行任何确定。如果满足以下不等式，则在层边缘发生波导。
			(43)
如果视距免于波导，则进行第4步，否则停止。
第4步：从等式(40)计算每层的倾斜路径长度。
第5步：根据该层大气参数，使用ITU-R P.676建议书附件1的等式(1)计算各层大气比衰减。
第6步：从等式(39)计算沿地-空倾斜路径的总气体衰减。
情况2：负仰角
如果，则等式(29)中的衰减可以计算为两条路径的和，一条是从地球站到位于最低高度的虚拟终端的高度，另一条是虚拟终端到空间电台的高度：
			(44)
其中，是无线电波束平行于地球表面的高度。可通过以下超越方程定义：
			(45)
第1步：若大气折射率相对于高度的一阶导数未给出，等式(45)可使用ITU-R P.676建议书等式(15)解出。
若给出了大气折射率对高度的一阶导数，等式(45)的迭代解如下。
			(46)
其中，是计算出的高度的值，基于等式(46)的 (迭代，。此外，和是在高度计算出的大气折射指数及其一阶导数，在迭代中获取，其等于。
当满足以下不等式时，应确定等式(46)中的迭代过程：
			(47)
其中，是所需的准确度，范围通常为5到10。
第2步： 	一旦确定了的值，一个零仰角的虚拟终端可被视为在这个高度。之后，衰减可由沿两条传播路径的衰减之和得到：
•	一条传播路径从地面发射机延伸至虚拟终端，说明等式(44)的第一项，
•	一条传播路径从虚拟终端延伸至空间接收机，说明等式(44)的第二项，
其中，沿每条路径的衰减可使用案例1中的方法计算。


附件1的
附录D

对流层闪烁
[bookmark: lt_pId1014]D.1	引言
[bookmark: lt_pId1016][bookmark: lt_pId1017]对流层闪烁由湍流引起，该湍流在与云层形成有关的大气层中趋于最大，并在低层大气中对折射率影响最大。
[bookmark: lt_pId1018]本附录中描述的计算适用于一个发射机和一个接收机之间的单一路径。闪烁机制不吸收无线电波的能量，而仅在聚焦和去聚焦的过程中重新分配能量，导致空间和时间衰落和增强的分布。
[bookmark: lt_pId1019]与空间变化相比，具有十分有效孔径的天线处的空间均化降低了闪烁强度。同样，对于以相似强度到达牺牲接收器的多个信号，闪烁衰落和增强将趋于消失，且可忽略该机制。
[bookmark: lt_pId1021]该计算给出在平均给定时间百分比内超过闪烁增强水平（dB），该模型是基于0.01%  p  (1000.01)%的测量值，但可行的结果出现在0.001%  p  (1000.001)%中。p > 50%时，增强值是负值，表明闪烁衰减。
[bookmark: lt_pId1026]D.2	闪烁强度
[bookmark: lt_pId1028]使用ITU-R P.618-12建议书§2.4.1中给出的方法来计算闪烁强度。如有必要，可根据路径使用的天线增益估算地基天线的有效孔径：
[bookmark: lt_pId1031]		(m)	(48)
D.3	对流层闪烁短期变化
[bookmark: lt_pId1033]对于给定的闪烁强度[image: ]而言，天线接收到的短时信号电平变化可表示为超出给定百分比时间内的增强和衰落。单独的经验公式给出了以dB为单位的增强和衰减因子，如下所示。
[bookmark: lt_pId1035]增强因素超过了[image: ]百分比时间，其中[image: ][image: ]，由下式给出：
[bookmark: lt_pId1037]			(49a)
衰减因素超过（）百分比时间, 其中q[image: ]  , 由下式给出：
[bookmark: lt_pId1039]			(49b)
因此，不超过百分比的对流层闪烁衰减由下式给出：
[bookmark: lt_pId1042]
		(dB)	(50)
衰减小于零时，表示信号电平的增强。


[bookmark: lt_pId1044]附件1的
附录E

考虑到大气折射的射束清除
[bookmark: lt_pId1046]E.1
[bookmark: lt_pId1049]本附录提供一种追踪从地面站发射的射线的方法，以测试是否遇到障碍物。方法可以用于编写相对于海平面的射线高度剖面，然后可将其与地形剖面进行比较。
	该方法的输入是：
	：	地面站的高度（海拔高度，单位：km）
	：	地面站表观仰角，  5度
[bookmark: lt_pId1055][bookmark: lt_pId1057][bookmark: lt_pId1058][bookmark: lt_pId1060]附录A给出了计算路径的自由空间仰角的方法。附录B中的方程（B.1）可用于获得表观仰角。0或可能是负值的情况。地形决定路径是否被阻挡。使用该方法要查看详细的地形数据，这些数据可能需要购买。
附录A还计算出了地-空路径的方位角方向，这可能是获得路径下的地形轮廓所需。
[bookmark: lt_pId1061]垂直间隙的计算如下：
[bookmark: lt_pId1062][bookmark: lt_pId1063][bookmark: lt_pId1065]理论上讲，射线是在仰角高度发射，在追踪时要考虑到将折射率的垂直梯度作为高度。重复公式(55)至(58)，在射线可以达到足够的高度，避免遇到可能的障碍物之前，每次迭代都会产生地球曲面上水平距离Dc（km）和海平面以上射线高度Hr（km）的新值。该方法适用于Hr高于10 km的小时海拔高度。
初始化:
[bookmark: lt_pId1066][bookmark: lt_pId1067]		射线高度（海拔高度，单位：km）	(51)
[bookmark: lt_pId1068][bookmark: lt_pId1069]		地球曲面的水平距离（km）	(52)
[bookmark: lt_pId1071]		射线仰角高于当地水平线（弧度）	(53)
[bookmark: lt_pId1072]设置地球曲面的水平距离：
[bookmark: lt_pId1075]		(km)	(54)
重复方程式（55）至（58）以计算Dc和Hr的连续值：
[bookmark: lt_pId1076]开始循环
[bookmark: lt_pId1077]计算射线仰角增量：
[bookmark: lt_pId1080]		(弧度)	(55)
其中，为地球平均半径，6 371 km，
[bookmark: lt_pId1081]重新分配射线高度：
[bookmark: lt_pId1084]		(km)	(56)
重新分配射线仰角：
[bookmark: lt_pId1087]		(半径)	(57)
重新分配地球曲面的水平距离：
[bookmark: lt_pId1090]		(km)	(58)
结束循环
[bookmark: lt_pId1091][bookmark: lt_pId1093]在射线高度超过所有的陆地障碍物（最高可达海平面10 km以上）之前，应继续进行以上循环。将 Dc和Hr的连续值存储在两组数列组中，以便将其与地形剖面和在方位角上的任意其它障碍物（注意这些障碍物是通常以m作为高度进行编辑）进行对比，附录A的步骤8中有关于障碍物描述。
对于大于5度的仰角，大气折射可以忽略不计，距离地面站距离d (km)处的射线高度可以取为：
		(km)	(59)
[bookmark: lt_pId1098]附件1的
附录F

测试降水散射计算的必要性
[bookmark: lt_pId1100][bookmark: lt_pId1102]本附录介绍了一个简单的测试，该测试用于预估由于降雨速率为毫米每小时（1分钟积分时间），两个圆柱形天线波束之间的共同体积内的雨散射所接收的功率。忽略不计距离天线的波束的分散。
[bookmark: lt_pId1103]该计算方法通过忽略沿着雨散射路径的雨衰减，从而高估分散的接收功率，并且假定没有功率被雨滴吸收。
[bookmark: lt_pId1105][bookmark: lt_pId1107]图F.1显示了表示天线波束的两个圆柱体的几何形状，标记为1和2，即半径和(m),且，长度和和(m)，以及体积和(m3)。两个气缸的中心线在图的中心重合。一个气缸内的进入功率的传播方向与牺牲接收器传播的散射功率之间的角度就是散射角。当 时，测试结果有效。
[bookmark: lt_pId1110][bookmark: lt_pId1111]不需重视图F.1中的圆柱的垂直方向。方向可能是地球空间的光束。然而，其中计算中使用的一个近似值是用来估计在两个气缸中通用体积内的均匀的雨量衰减。由于雨不是空间统一的，这可能导致高估损耗。如果常用音量超过 m，则不应使用此项测试。
[bookmark: lt_pId1113][bookmark: lt_pId1114]应从两个天线3 dB波速边缘的瞄准点重合点，计算半径和。
该测试预估牺牲接收器接收的多余降雨散射功率超过给定的百分比时间p。
[bookmark: lt_pId1115]图F.1
[bookmark: lt_pId1116]两个圆柱梁的共同体积
[image: ]
[bookmark: lt_pId1117]测试按照下列步骤进行。
[bookmark: lt_pId1118][bookmark: lt_pId1119]第1步：计算圆柱长度：
[bookmark: lt_pId1124]		(m)	(60a)
		(m)	(60b)
[bookmark: lt_pId1125]最大函数值返回两个参数中较大的一个。
[bookmark: lt_pId1126]第2步：计算功率通量密度在圆柱体的圆形端部上的多余光束，以dB(W)为单位。可通过各种方式完成。若提供的变送器e.i.r.p（等效全向辐射功率）可用：
[bookmark: lt_pId1131]		(dB(W/m2))	(61)
在：
[bookmark: lt_pId1133]	：	无用发射器 e.i.r.p，单位：dB(W)。
[bookmark: lt_pId1135]	：	无用发射器到常见体积的距离，单位：km
[bookmark: lt_pId1137]	：	由ITU-R P.676建议书给出大气气体的比衰减，单位：dB/km。
可计算为：
[bookmark: lt_pId1141]		dB(W)	(61a)
其中：
[bookmark: lt_pId1143]	：	无用发射机的总辐射功率，单位：dB(W)
[bookmark: lt_pId1145][bookmark: lt_pId1146]	：	公共音量方向上的天线增益，单位：dBi 。
[bookmark: lt_pId1147][bookmark: lt_pId1148]第3步：根据是否为圆柱体1或2来计算进入多余光束的圆柱体的照亮端功率
如果是圆柱1：
[bookmark: lt_pId1151]		dB(W)	(62a)
否则：
[bookmark: lt_pId1154]		dB(W)	(62b)
[bookmark: lt_pId1155][bookmark: lt_pId1156]第4步：根据这是圆柱体1还是圆柱体2来计算离开圆柱体另一端多余光束的功率。
如果是圆柱1:
[bookmark: lt_pId1159]		        dB(W)	(63a)
否则：
[bookmark: lt_pId1162]		        dB(W)	(63b)
其中：
[bookmark: lt_pId1163]由p%时间给出特定雨衰减衰减率：
		dB/km	(63c)
[bookmark: lt_pId1167]	:	在一分钟积分时间的点降雨量超过p%时间，单位：毫米/小时
[bookmark: lt_pId1169]	和:	ITU-R P.838建议书给出的回归系数
[bookmark: lt_pId1170][bookmark: lt_pId1171]第5步：计算多余光束的圆柱体散射总功率:
[bookmark: lt_pId1174]		dB(W)	(64)
[bookmark: lt_pId1175][bookmark: lt_pId1176]第6步：假设在该阶段，雨的散射是各项同性，根据多余的光束是由柱面1还是柱面2表示，计算公共体积内的散射e.i.r.p。


如果是圆柱1：
[bookmark: lt_pId1179]		dB        (W)	(65a)
否则：
[bookmark: lt_pId1182]		        dB(W)	(65b)
[bookmark: lt_pId1183]第7步：计算一个因子要考虑10 GHz以上的非各项同性散射。
[bookmark: lt_pId1186]		dB	(66)
其中：
[bookmark: lt_pId1188]	[image: ]：	频率，单位：GHz
[bookmark: lt_pId1189][bookmark: lt_pId1190]第8步：估计受干扰天线接收到的无用散射功率：
[bookmark: lt_pId1193]		dB(W)	(67)
其中：
[bookmark: lt_pId1195]	：	受干扰天线与气缸表示的公共体积之间的距离，单位：km
[bookmark: lt_pId1197]	：	无用散射功率的估计值。如果 dB（其中是接收机的干扰阈值），则进行的完整的降雨散射计算。
______________
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